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	ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ SƠN TRÀ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:    /KH-UBND
	Sơn Trà, ngày  27  tháng 02 năm 2025



KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo năm 2025


Căn cứ Luật Tiếp công dân số 42/2013/QH13 ngày 25/11/2013; Luật Khiếu nại ngày 11/11/2011; Luật Tố cáo ngày 12/6/2018;
Căn cứ Nghị định số 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân; Nghị định số 124/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật khiếu nại; Nghị định số 31/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp tổ chức thi hành Luật Tố cáo;
Căn cứ Thông tư 04/2021/TT-TTCP ngày 01/10/2021 của Thanh tra Chính phủ về việc quy định quy trình tiếp công dân;
Căn cứ Thông tư số 05/2021/TT-TTCP, ngày 01/10/2021 của Thanh tra Chính phủ về việc quy định quy trình xử lý đơn khiếu nại, đơn tố cáo, đơn kiến nghị, phản ánh;
Căn cứ Thông tư số 01/2024/TT-TTCP ngày 20/01/2024 của Tổng Thanh tra Chính phủ quy định chế độ báo cáo công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực;
UBND xã Sơn Trà ban hành Kế hoạch thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo năm 2025 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục đẩy mạnh quán triệt sâu rộng, đồng bộ nội dung Chỉ thị số 35- CT/TW, ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, Quy định số 11-QĐi/TW, ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị quy định về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân; tuyên truyền phổ biến pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đến cán bộ, đảng viên và Nhân dân trên địa bàn xã.
- Tăng cường trách nhiệm của từng cán bộ, công chức trong công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đảm bảo đúng quy trình, quy định của pháp luật; đồng thời hạn chế tình trạng khiếu kiện đông người, vượt cấp góp phần giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã.
- Xác định đúng vị trí, tầm quan trọng của công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; thực hiện nghiêm túc, đầy đủ, đúng quy định của Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật tố cáo và các văn bản hướng dẫn thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
	1. Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quy định số 11-QĐ/TW, ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị quy định về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân; Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và các văn bản hướng dẫn thi hành.
- Tổ chức lồng ghép phát sóng, đăng, đưa tin, bài tuyên truyền về tình hình, kết quả hoạt động giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan nhà nước; gương điển hình tiên tiến trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ở xã làm tốt công tác phòng ngừa phát sinh khiếu nại, tố cáo.
Bộ phận tham mưu: Tư pháp - hộ tịch.
Bộ phận phối hợp: Địa chính - Nông nghiệp - Xây dựng - Môi trường, Mặt trận Tổ quốc và các Hội đoàn thể, Trưởng các thôn.
Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
2. Tiếp nhận, xử lý đơn kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo
- Các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh nhận trực tiếp qua công tác tiếp công dân, nhận đơn qua đường bưu điện hoặc do các cơ quan, tổ chức, người có thẩm quyền chuyển đến; phân loại, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đảm bảo đúng thời gian, quy định của pháp luật.
	- Đối với các trường hợp không thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND xã thì kịp thời hướng dẫn công dân liên hệ các cơ quan có thẩm quyền hoặc chuyển đơn để giải quyết theo quy định.
Bộ phận tham mưu: Địa chính - Nông nghiệp - Xây dựng - Môi trường.
Bộ phận phối hợp: Tư pháp - hộ tịch, các cơ quan, đơn vị, bộ phận chuyên môn liên quan.
Thời gian thực hiện: Thường xuyên
3. Thực hiện tốt công tác hòa giải ở cơ sở
- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến quy định pháp luật về hòa giải ở cơ sở; thường xuyên củng cố, kiện toàn và hướng dẫn, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các Tổ hòa giải thôn. Kịp thời giải quyết vụ việc ngay từ lúc mới phát sinh, ngăn ngừa các hành vi vi phạm pháp luật, góp phần bảo đảm ổn định trật tự an toàn xã hội, giảm bớt các vụ việc phải chuyển đến UBND xã để giải quyết.
Bộ phận tham mưu: Tư pháp - hộ tịch.
Bộ phận phối hợp: Tổ hòa giải cơ sở, Mặt trận Tổ quốc và các Hội đoàn thể, Trưởng các thôn.
Thời gian thực hiện: Thường xuyên
4. Giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền
- Tùy theo nội dung đơn, theo phân công của Chủ tịch UBND xã, công chức chuyên môn thuộc UBND xã tham mưu kiểm tra, xác minh, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền, hạn chế đến mức thấp nhất tình trạng khiếu kiện kéo dài, vượt cấp, gây ảnh hưởng đến tình hình an ninh trật tự và an toàn xã hội ở địa phương. Phấn đấu kết quả giải quyết các đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền đạt tỷ lệ 100%.
	- Thực hiện nghiêm các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh, UBND huyện về giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. Tổ chức thực hiện dứt điểm theo thẩm quyền các quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, quyết định xử lý tố cáo được cấp có thẩm quyền ban hành (nếu có).
Bộ phận tham mưu: Các cơ quan, đơn vị, bộ phận chuyên môn liên quan được giao nhiệm vụ giải quyết.
Bộ phận phối hợp: Tư pháp - hộ tịch, Địa chính - Nông nghiệp - Xây dựng - Môi trường, Mặt trận Tổ quốc và các Hội đoàn thể, Trưởng các thôn.
Thời gian thực hiện: Thường xuyên
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	1. Công chức Văn Phòng - Thống kê phụ trách công tác tiếp công dân
- Tham mưu cho UBND xã bố trí địa điểm tiếp công dân thuận lợi, đảm bảo cơ sở vật chất phục vụ việc tiếp công dân; xây dựng và thực hiện đầy đủ nghiêm túc lịch tiếp công dân thường xuyên định kỳ và đột xuất theo quy định. Rà soát, đề xuất sửa đổi bổ sung quy trình, quy định về công tác tiếp công dân của UBND xã.
- Giải thích, hướng dẫn công dân thực hiện việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đúng trình tự, thủ tục, đúng cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có thẩm quyền giải quyết; chấp hành quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo đã được cơ quan, tổ chức, đơn vị cá nhân có thẩm quyền giải quyết đúng chính sách pháp luật.
- Tham mưu phân loại, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đã tiếp nhập; chuyển đơn đủ điều kiện tiếp nhận đến lãnh đạo UBND xã, công chức chuyên môn để tiến hành kiểm tra, xác minh, giải quyết đúng thẩm quyền, trình tự thủ tục pháp luật quy định.
- Theo dõi đôn đốc cán bộ, công chức, các ngành, các đơn vị thôn thực hiện tiếp công dân, giải quyết đơn thư; thực hiện đầy đủ, nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định tại Thông tư số 01/2024/TT-TTCP ngày 20/01/2024 của Tổng Thanh tra Chính phủ quy định chế độ báo cáo công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực.
[bookmark: _GoBack]2. Công chức Tư pháp - hộ tịch
- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn xã; phối hợp với các đơn vị thôn tổ chức bồi dưỡng cho đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật và lực lượng hòa giải viên cơ sở.
- Phối hợp Trung tâm trợ giúp pháp lý tỉnh tổ chức các buổi tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý miễn phí cho người nghèo và đối tượng chính sách theo quy định (nếu có). Theo dõi, kiểm tra, hướng dẫn các thôn thực hiện tốt công tác hòa giải ở cơ sở.
- Tham mưu giúp Chủ tịch UBND xã giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo theo quy định thuộc lĩnh vực phụ trách.
	3. Công chức Địa chính - Xây dựng - Nông nghiệp - Môi trường
- Tham mưu giải quyết kiến nghị, phản ánh liên quan trong lĩnh vực phụ trách; tổ chức xác minh, hòa giải tranh chấp đất đai theo quy định của Luật Đất đai năm 2013, Nghị định số 43/2014/NĐ-CP, ngày 15/5/2014 của Chính phủ, Quyết định số 01/2016/QĐ-UBND ngày 13 tháng 01 năm 2016 của UBND tỉnh Quảng Ngãi và các văn bản có hiệu lực khác. Nghị định số 101/2024/NĐ-CP, ngày 29/07/2024 của Chính phủ. Nghị định số 102/2024/NĐ-CP, ngày 30/07/2024 của Chính phủ.
- Cung cấp thông tin liên quan đến lĩnh vực đất đai, phối hợp với công chức Tư pháp - hộ tịch tham mưu giúp Chủ tịch UBND xã giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo (liên quan đến lĩnh vực phụ trách) theo quy định của pháp luật.
	4. Các công chức chuyên môn còn lại
- Tham mưu giải quyết kiến nghị, phản ánh liên quan trong lĩnh vực phụ trách; phối hợp với công chức Tư pháp - hộ tịch tham mưu giúp Chủ tịch UBND xã giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo (liên quan đến lĩnh vực phụ trách) theo quy định của pháp luật.
	5. Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam, các đoàn thể xã, trưởng các thôn
- Phối hợp đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đến cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và Nhân dân trên địa bàn xã.
- Tham gia đầy đủ các buổi tiếp công dân định kỳ, giải quyết kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo do UBND xã tổ chức; tăng cường công tác đối thoại, hòa giải, tuyên truyên, thuyết phục, giải thích để công dân hiểu, chấp hành nghiêm các quy định pháp luật.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo năm 2025 của UBND xã Sơn Trà./.

	Nơi nhận:
· Ban Tiếp công dân huyện;
· Thanh tra huyện;
· Thường trực Đảng ủy;
· Thường trực HĐND xã;
· CT, các PCT UBND xã;
· BTT Ủy ban MTTQ Việt Nam xã;
· Các hội, đoàn thể xã;
· Trang thông tin điện tử xã;
· Các bộ phận, công chức chuyên môn;
· Bí thư Chi bộ, Trưởng thôn, Trưởng ban CTMT thôn;
· Lưu: VT.
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